

您现在的位置： > 简体版 > 设计视角 > 设计随笔 > 工业设计 > 2007全球家具设计8大流行趋势

所有文章快捷检索

2007全球家具设计8大流行趋势

搜索框，包含Go按钮和提示：[高级检索] 提示: 关键词间使用空格

发布时间: 2007-05-22

» 彭亮 供稿

[ 未经书面授权，严禁转载任何内容！ ]

页码: 1

2007全球家具设计8大流行趋势

--2007米兰国际家具展设计潮流研究报告

--彭亮 (1中南林业科技大学 2顺德职业技术学院艺术设计系 湖南长沙 410004)

[摘要] 本文对2007米兰国际家具展的设计潮流进行了全面的分析与研究，在设计形式、设计风格、工艺与材料等方面进行了初步的总结，并且提炼了8个主要设计潮流的趋势，对中国家具企业的新产品设计开发具有参考价值。

[关键词] 设计潮流；流行趋势；分析；研究

全球家具业的“奥林匹克”盛会--第47届米兰国际家具展，在今年的4月18日--21日隆重登场，作为世界家具与家居设计的顶尖展会的米兰国际家具展与“米兰设计周”，是全世界家具、家居、建筑、服装、配饰、灯具、设计专业人士每年一度“朝圣”的设计圣地，那么这次“朝圣”又将会带来中国家具专业人士什么呢？笔者作为广东省家具协会设计考察团的成员已经是第二次来到米兰“朝圣取经”，根据2007米兰展会的现状及当前国际家具行业的趋势以及对相关专业领域的信息调研，做了一个设计潮流分析研究报告，抛砖引玉，希望对中国家具设计未来几年发展与走向有所启发。

### 一. 全球家具设计创意与潮流趋势的大平台

2007米兰国际家具展在2007年4月18日到21日于意大利新米兰国际展览中心举行。家具参展商总共2,159家，其中524家来自其海外；国际灯具展（Euroluce）参展商总共562家，其中161家来自22个不同的国家；20多万来自全球的设计师、建筑师、制造商、贸易商、专业媒体记者参加了本届盛会。博览会为行家们提供了展示、切磋和贸易的理想舞台。本届博览会还展示了世界各地室内装饰的最新动态，它既是一个崭新创意的演示台，又是一个世界主要企业及商业买家的交易中心。在米兰，设计、创意、品味、科技、时尚和潮流得到了充分的体现，意大利以其领先世界的设计和 product，预示着未来几年家具业的发展趋势和全球家具市场的变化动向，将对全世界的建筑、室内、家具、家居、产品设计产生重大影响。被称为世界家具三大展览之首的“米兰国际家具展”从1961年米兰家具展创办到2007年已经有47年的历史，形成了米兰国际家具展、米兰国际办公家具展、米兰国际厨卫浴家具展、米兰国际灯具展、米兰国际家具半成品及配件展、国际青年明日之星沙龙展等系列品牌展，它是全世界建筑、室内、家具、服装、配饰、灯具、电器、首饰流行设计的风向标，被誉为全球设计潮流的“奥林匹克”盛会。从1974年开始，展会增添了每两年一度的主题展会--厨房家具展（Eurocucina），其后在1976年举办了国际灯具展（Euroluce），在1982年办公家具展（Eimu）又开幕了，1989年再加上装饰配套展(Complemento di Arredo)，1998年开始举办国际青年明日之星沙龙展（SaloneSatellite），2000年后在米兰国际家具展(Salone Internazionale del Mobile di Milano)的基础上进一步同时举办“米兰设计周”（Milano design week），把整个米兰城市融入国际设计展，使米兰成了一个完整的大米兰地区设计展览系统，每一个展览犹如锦上添花。目前，米兰国际家具展均在每年的四月中旬举行，包括每年举办的居家家俱展和装饰配套展，其中每两年一次的灯具展是按奇数年举办，而厨房家具展和办公家具展则逢偶数年举办。因为米兰国际家具展是以家具国际贸易为主要目的，特别值得中国家具设计人士关注的是，“米兰设计周”的许多不同专业与不同主题的设计展览活动，真正的时尚潮流与设计创意发布活动反而是在大米兰地区的许多设计博物馆、设计中心、设计品牌专卖店举行的，而且近年来，许多著名的家具品牌（例如意大利B&B、法国VIA等）都是在米兰市区举办自己的主题设计展，中国家具设计人士在参观米兰国际家具展的同时，应该花几天的时间认真的观摩“米兰设计周”的设计活动。

### 二. 全球年青设计师“美梦成真”的大舞台

“明日之星”设计展（SaloneSatellite）更是一个为未来青年设计师提供的一个点燃创意火花、发现设计人才的大舞台，该设计沙龙展是专门为年轻的设计师和从事家具、家居产品设计的教师和学生而开办。国际青年明日之星沙龙展（SaloneSatellite），有182个展位（其中145个展位来自国外），展示来自38个不同的国家的570位青年设计师和24所国际著名设计大学的创意设计作品。也是世界艺术设计类院校尤其是家具设计类院校教学成果和青年设计天才的同台比试。作品要通过一个国际评审团的严格评审。从以前参展情况看，亚洲国家中日本、韩国、台湾地区的院校和师生参加的较多；学校组织学生参观的也较多，中国大陆参展的较少，在2006年中国大陆清华大学美术学院的研究学生家具作品首次入选卫星沙龙展后，这次又有浙江大学与广州美术学院的2套作品参加。广东顺德职业技术学院家具设计专业在本届展览上也向卫星沙龙展主办机构提交了学生家具设计作品的光盘，准备申请参加2008年国际青年明日之星沙龙展。青年设计师和大学生向全世界展示了他们的最新创作成果，米兰展为参加“明日之星”设计展的青年参赛者在场地租金上给予了资助和优惠，许多设计新作在这里被制造商选中成为流行商品，并促使一批名不见经传的设计新秀与著名的家具公司签约，鼓励发明创新、推出新的设计新秀，这就是“明日之星”设计展的举办宗旨。

国际卫星沙龙展(SaloneSatellite)是为全球青年设计师提供一个广阔的舞台，给那些初出茅庐的年轻人展示其前卫的设计作品，此展已成为设计领域里培养年轻设计师的熔炉。事实也是如此，越来越多在卫星沙龙展厅上初次面世的设计，后来很大一部分都成为了大公司标准生产线上的产品。随着企业与年轻设计师的长久合约的增加，这个“设计实验场”已渐趋成熟并得到广泛的认可，吸引了国际主流媒体越来越多的关注。今年特别值得关注的是，“美梦成真：从开始到生产--卫星沙龙10周年展”（A Dream Come True - SaloneSatellite projects: From Inception to Production）把从1998年到1996年之间的所有被国际家具企业选中购买设计专利的家具产品进行集中展示，这一个重要的10周年纪念展览要庆祝国际卫星沙龙展的创办10周年。“年轻人的设计沙龙”已经成长进步，这么多的优秀作品涌现是为了要示范它的本质价值--它为年轻的设计师的创造概念和制造业的产品结合的最初目标已经事实上实现，所以决定展览主办方用“美梦成真”来命名卫星沙龙10周年纪念展。

### 三. 2007米兰国际家具博览会设计趋势分析

通过亲身的参观考察与全面的情报信息检索与分析，2007米兰国际家具展的家具和家居设计的重点流行趋势是：

#### 1. 新装饰主义VS自然趋势

主要表现为装饰和设计比以往更为亲密之间的关系,在许多家具造型范围中装饰变成一个家具设计的主要部份和有时甚至是它最本质的题材。毫无疑问地,自然趋势和它所有的元素是今年的产品设计灵感的一个主要来源,使用花卉、树叶和其他一些图案,还有自然的元素,使用这些元素和图案,试图寻找一种非常女性化的家具风格。在家具、灯或家居配件中:流线型、圆弧、尤其树、树叶和花卉的主题,现在对设计者来说,他们(她们)赋予家具外观一个“生物学的模仿”的装饰肌理,而且构成了给予家具物体一种诗的诱惑与魅力。表现为各种家具设计形式中对情感的依恋与表现,家具设计中情感元素的应用引起人们的购买欲望,也体现在它的装饰。2007年米兰家具展上自然卷曲的线条与花卉图案装饰继续流行。今年最流行的是以植物为造型的细花纹。

## 2. 多边几何雕刻造型VS纯粹主义

明确的多边几何雕刻造型与线条主宰许多家具设计,这是一个结合了直线和有机的形状,提供一种真正的魅力,几何雕刻造型结合直线造型。在家具造型中大面积雕刻与镂空,几何造型形状的描绘特别强烈。当家具造型从有机的方向偏离的时候,他们容易向有趣的多角形的几何学,像是钻石式样和效果改变方向,结果是令人惊讶和引人入胜的。逐渐时常发生是在艺术、建筑学、服装设计的各种专业区域之间不同相互影响,探究相互之间的交叉设计。被分享利用相同的设计主题和情感,引起新的有创造力的可能性的设计。在家具造型中微妙玩弄对比的几何形式,颜色和材料制造戏剧化,造型设计遵循巴洛克和洛可可的主题风格,同时还表现出简朴的纯粹主义元素的同时,巴洛克轮廓是混合纯粹主义的设计元素,以及精细的巴洛克花纹装饰简洁的家具形式。

## 3. 多彩缤纷主义VS黑、白、红、绿

黑、白、红、绿占主体,但是注意搭配,显得比较亮丽。大胆使用非常鲜艳的色彩,使中性颜色占主体的区域,搭配闪亮的色彩,这样就在同一个空间里创造新的体验。黑色和白色是非常高雅的颜色,这虽然是两种独立的颜色,都是非常融合。产品既突出个性,却不逊人文、健康的主题。时尚、前卫、独立自主、个性鲜明、冷峻与亲和、理性与感性并重。现代生活更需要的是一种适应现代人追求个性而不失细节的审美诉求,又追溯着传统文化的渊源和人文内涵的设计风格。多彩缤纷主义家具在主流中地位越来越重。科技、新元素、新材料、新色彩运用带给人们令人目眩的体验,让你感受同一事物的另一面,那个既真实又神秘的一面,从艺术到设计作品,塑造“梦幻世界”的趋势正在引发更多的新构思。比如塑料、亚克力,以及铝制品被巧妙的融合在新空间中,大色块的橙、草绿夸张且具有和谐效果。白色仍然是并将继续是主要的颜色。但是,使用的颜色,白色的主体与黑色搭配形成反差光泽,强调通过相互作用和光泽的表面,另外,一个清新柔和明亮的草绿色,也是作为新的颜色,在2007家具设计中而起作用的主要色彩。另一种倾向是变色(含灰)。今年的红不是纯粹的正红色,要微微偏点紫;绿也一样,一定要带一点点蓝才叫时尚,体现出一种边缘色的感觉。流行颜色(1)苹果般的草绿色;(2)牛仔布般的灰蓝色;(3)桔子般的橙红色;(4)紫罗兰般的浅紫色。

## 4. 组合式多功能VS柔性化模块化

组合式多功能反映了家具和建筑室内设计整体性和连贯性,其中家具、家庭织物、毯子、家居饰品与家用灯具、生活用品一并展出。通过这些展品,将反映出家具设计与贸易当中一个明显的趋势:现在,提供消费者全面的家居变得越来越重要,人们不仅要注重家具,也要注重家庭织物、毯子和其他饰品和用品,创造一个全新的生活方式。标准化柔性化模块化(standardization module)表现为家具设计更加注重标准化、模块化设计与个性化、柔性化制造相结合,应用几个基本的标准模块,通过不同的组合方式与不同的色彩,形成多样性与柔性化的产品,满足人们更加个性化的需求。

## 5. 智能化高技术VS新工艺新材料

传统家具工艺与智能化高技术进行碰撞后,产生了前卫、大胆的惊人效果,例如在木材、金属、玻璃、塑胶的家具造型上进行计算机软件技术控制的激光雕刻、印花、腐蚀、压痕、镂空,精确的表现了设计师想要表达的强烈视觉效果,显示出“数字化高新技术”取代“传统加工技术”的潮流。举例来说:木制家具专家(Horm)请美国建筑师设计的Riddled储物柜就是其中的代表作品之一(激光雕刻与传统木器的结合)。意大利著名公司Moroso请日本设计师设计的以日本传统和服图案为题材,并且用聚酯树脂浸泡和服布料,把它直接粘贴在家具的桌面,达到了奇异的效果。这次在米兰国际家具展上到处可见薄而坚硬的材料,其中有种做工非常精密的桌子让人为之惊艳,它只有3毫米厚,显得很轻巧。如各种新型塑料与有机玻璃、彩色切割成型海绵、印花布艺、印花贴面、各种金属的雕刻与镂空工艺;数字化的建模技术将简单的家具转变为复杂多变的造型,特别是许多椅子的设计已经是艺术雕塑的成分远远大于凳子的功能。

## 6. 混合文化元素VS多元材质肌理

当代家具品牌不仅仅贩卖好用好看的产品,而且还要诉求品牌的美好故事与生活想象。在本届展览中大出风头的德国著名户外家具品牌DEDON就是说故事高手,它用户外家具挑逗撩拨你,让你感动,消费者因为想要追随这一个的美好蓝图和价值,而去购买DEDON产品。事实上,DEDON所使用的材料并非竹藤,而是自行研发的科技合成材质HULARO用来取代传统自然原始、但脆弱的竹藤,以减少户外风雨温度变化对家具的耗损。目前最高机密材质HULARO®的研发生产仍集中于德国总部(位于德国北方城市吕内堡);至于家具制作部分,由于需要手工编织,而将工厂设于菲律宾宿雾(Cebu),利用当地古老的编织技法,完成一个个融合西方现代科技与东方传统技术的家具。以DEDON公司2006与2007年的新品为例,美国设计师Frank Lighard所设计一款仿真叶片、造型优雅的躺椅,甚至可以拿下水当滑板,便荣获了今年德国red dot奖,这个奖大大鼓舞了这个年轻品牌,继续朝着创新之路迈进。本季刚推出的“阴阳太极”(Yin Yang)户外椅,更将席卷全球的中国热融入设计当中,一阴一阳,一灰一白的户外座椅,贯彻了品牌强调和谐的设计哲学,从设计找到与东方文化对话的管道。另一个从蜗牛获得灵感的白色遮阳椅(Loveseat),同样让人愉悦而自在。多元材质肌理与透明的玻璃与塑胶家具将会是主流:科技进步带动了家具材质的创新,材料:织物,金属,塑料,木材。主要表现为使用不同的材料混合搭配,体现全新的设计理念在材料工艺上,各种材料的全新搭配是这次家具展的一大特点。表现为家具更注重凸显不同材料质地与肌理的可见度,可见性,明显度,突破常规的构成设计,通过不同的先进加工技术与涂装工艺,强调不同材质的肌理美。透明仍然是主题,无论是餐柜的前面还是桌子的台面,都采用经过特殊加工处理的装饰玻璃。色彩鲜艳的透明与半透明塑胶在家具造型设计中成为流行的新材料,多种碳酸盐聚乙西希、PVC、旋转模压聚西希是最新的材料,而往年的透明的有机片(亚克力)也继续流行。天然藤与人工藤,相对大量艳丽色彩与科技材质,另一股自然风依旧持续发烧,在传统的木材家具方面,也有高度的艺术创作表现。在材质上棉、麻、竹、不锈钢和玻璃结合设计也力图突破和创新,纺织较以前更为细腻,质感上也更为要求。体现出独特的材料设计风格并代表了未来家具设计发展的趋势。

## 7. 大师经典设计VS时尚流行包装

为了要考虑到当代人们的生活方式的变化与流行时尚,越来越多的20世纪大师经典家具设计产品,用来重新设计包装,加上时尚流行的外衣,继续成为时尚家具产品,这些产品证明大师经典家具设计产品在造型方面可以具有很长的生命力,但是需要与当代人们的生活方式的变化与流行时尚结合起来。例如,20世纪40-60年代芬兰阿尔瓦·阿尔托的“帕米奥”椅子,丹麦雅格布森的“天鹅椅”,法国的皮埃尔·保林的“飘带椅”等许多20世纪大师经典家具都在加上时尚流行的重新粉墨登场,它既满足了时尚的流行又达到了对经典美学的品位。家具的“时装化”将是设计新概念之一。

## 8. 意大利设计全球化VS工业设计保护

2007年意大利米兰国际家具展出现的另一个强烈的趋势是:意大利设计全球化战略与工业设计保护策略。首先,一方面意大利在近几年来在全世界进行大规模的“意大利设计与制造”的巡回展览,其中在中国上海、北京、广州、深圳等地都进行了专题展览的设计推广活动;与此同时,意大利米兰理工大学设计学院还专门在中国设立了“意大利家具与家居设计国际专业培训课程”,推广意大利设计教育。但是另一方面,意大利家具行业开始对中国家具产业的迅速进步与在国际家具贸易中取代意大利成为世界第一家具贸易大国引起了高度的警惕,2007年意大利驻中国的使领馆在对待中国家具行业专业人士去米兰参观展览的签证方面设置了严格的限制,几乎大部分中国的参观团队都是改道从欧盟其他国家进入意大利参观米兰展的。在参观展的过程中,在“古典家具馆”与“现代家具馆”明显的可以看到对中国家具专业人士的防范与戒备,因为这两个馆的展位与产品基本是目前在市场上流行与销售的商品,而在“设计馆”中,由于大部分是“前卫、先锋”的创新设计产品,目前中国家具企业无论在设计制造方面都是不具备竞争优势;其次,在本届展会在主办单位发给新闻媒体的新闻稿中专门对知

识产权设计保护进行了详细论述。意大利认为：“中国和许多东南亚国家现在从制造成本费用远远低于欧盟，因此对知识产权工业设计保护时常是面对抄袭和赝品维护意大利家具国际商务竞争力的唯一方法，而且，特别是对于相同的欧洲市场。拥有自己的工业设计独有权利变成防护的唯一的武器，是对付中国和许多东南亚国家仿效抄袭意大利产品设计的一种独有权利。在许多国家中，工业设计知识产权的拥有者也能阻止假冒抄袭的家具产品被输入，在入境海关被关税主管当局检查禁止入关的用力措施。每次，当意大利的设计与制造作为一个国家的核心竞争力不能够在制造成本费用控制和市场扩展上独有地被建立的时候，保护经过注册的贸易品牌标志、设计模型和专利权时常是可以得到的唯一竞争武器。”

总而言之，纵观2007米兰国际家具展，笔者提炼了8个主要设计潮流的趋势，我们应该清醒的意识中国家具产业与国际家具产业的差距，同时也看到了中国家具产业的发展前景与努力的方向，在21世纪的未来几十年中，中国将进一步赶超西方发达国家的家具设计与制造水平，使中国的家具实现从制造--设计--创造的跨越，真正成为世界家具强国。

参考文献：

- 1 2007意大利米兰国际家具展会刊（英文）[M]. 米兰：Fieramilano，2007
- 2 <http://www.cosmit.it>（米兰国际家具展网站）
- 3 <http://www.csilmilano.com/CSIL>（米兰家具产业研究中心）

2007 Global furniture Design trending a current research

Abstract: This text carried on overall analysis and study to the design current of 2007 Milans international furniture exhibition and carried on in the aspects of designing a form and designing style, craft and material etc. initial of summary, and refine 8 main design current of trend, design a development to have reference value to the new product of Chinese furniture business enterprise.

Key words : Design current; Popular trend; Analytical; Study

相关链接

» 没有相关链接.

页码: 1

责任编辑: dolcn07

设计在线链接代码

@esignonline



 designonline  
<http://www.DOLCN.com>

正式启用CNNIC官方中文域名  
设计在线.CN; 設計在線.CN; 设计在线.中国

@ 1997-2007 DesignOnLine

[关于我们](#) | [豁免条例](#) | [广告赞助](#) | [网站地图](#) | [活动支持](#) | [友好同盟](#) | [返回首页](#)